
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Frau  
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 7. September 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.6.27.66/0225-VI.1/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Leopold Steinbichler, Kolleginnen und Kollegen haben 
am 7. Juli 2015 unter der Zl. 5822/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Praktikum“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1: 
 
Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) ermöglicht die 
Absolvierung von Praktika in der Zentrale in Wien (2014 insgesamt 96 Personen) und an 
Berufsvertretungen im Ausland (2014 insgesamt 202 Personen). Es gibt keine fixe Anzahl von 
Praktikumsplätzen, die Zahl richtet sich nach den budgetären Möglichkeiten und den 
Einsatzmöglichkeiten. 
 
 
Zu den Fragen 2, 3 und 9: 
 
Das BMEIA bietet in der Zentrale jungen Menschen mit Abschluss eines Universitätsstudiums, 
mit Abschluss einer Fachhochschule, mit Abschluss einer höheren Schule (Reife- und 
Diplomprüfung), mit Abschluss einer mittleren Schule sowie mit Lehrabschluss nach dem 
Berufsausbildungsgesetz Verwaltungspraktika gemäß §§ 36a ff Vertragsbedienstetengesetz 
(VBG) 1948 für die Dauer von sechs Monaten - mit Verlängerungsoption auf bis zu 12 
Monate - an. Zudem werden seit 2013 auch einmonatige Kurzpraktika für Schülerinnen und 
Schüler, Studierende und Jungakademikerinnen und -akademiker in der Sektion für 
Integration angeboten. An den Berufsvertretungen im Ausland können zwei- bis 
dreimonatige Praktika absolviert werden. 
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Die Entlohnung der Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten richtet sich nach den 
Grundsätzen des VBG 1948. Die Zuordnung zu den einzelnen Entlohnungsgruppen erfolgt 
entsprechend der Vorbildung und Verwendung (vgl. § 36 b. VBG). 
 
Gemäß § 36 e VBG ist die Begründung eines unentgeltlichen Ausbildungs- oder 
Beschäftigungsverhältnisses zum Bund unzulässig. 
 
 
Zu den Fragen 4 und 5: 
 
Nachstehend eine Übersicht über die Verwaltungspraktika im BMEIA: 
Jahr Interessentinnen/Interessenten Beschäftigte 

Verwaltungspraktikantinnen/-
praktikanten 

2011 110 67
2012 145 73
2013 230 71
2014 240 96
 
Bewerbungen für Praktika im Ausland werden direkt an die Vertretungsbehörden gerichtet. 
Ich ersuche um Verständnis, dass eine Erhebung der Gesamtzahl der bei allen 
Berufsvertretungsbehörden im Ausland abgegebenen Bewerbungen manuell erfolgen 
müsste, was aus personellen Gründen nicht möglich ist.  
 
 
Zu Frage 6: 
 
Es werden jene Bewerberinnen und Bewerber ausgewählt, die fachlich und persönlich am 
besten für ein Praktikum geeignet sind. Es finden zu diesem Zweck Auswahlverfahren in Form 
von persönlichen Interviews (Hearings) durch eine Kommission statt. 
 
 
Zu den Fragen 7 und 8: 
 
Es gibt keine Wartelisten für Praktikumsplätze. Die Aufnahme für die Verwaltungspraktika in 
der Zentrale des BMEIA erfolgt nach der Reihung in den Auswahlhearings. Bei Absagen rückt 
der/die nächstbestgereihte Kandidat bzw. Kandidatin nach.  
 
 
Zu Frage 10: 
 
Das BMEIA versucht, durch das Angebot von Verwaltungspraktika im In- und Ausland im 
Rahmen der budgetären Möglichkeiten möglichst vielen jungen Menschen die Möglichkeit 
zu geben, praktische Berufserfahrung zu sammeln und dadurch bessere Chancen bei der  
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Arbeitssuche zu haben. Für darüber hinausgehende Maßnahmen wird auf die grundsätzliche 
Zuständigkeit des Bundesministeriums für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz (BMASK) 
verwiesen. 
 

Sebastian Kurz 
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